

肯亞

野性與奢華交織的大地

作者：林震濤 醫師

獵豹，是地表奔馳速度最快的動物；大象，是陸地上最龐大的哺乳動物；長頸鹿，是身高最高的動物；鶲鳥，是體型最龐大的鳥類。這些世界之最對於從小以來身處亞洲島國的我，就只是出現在國家地理頻道裡的影像，或至多是去木柵動物園見到，被豢養在水泥與鐵柵欄內側的生物。它們無精打采，毫無生氣，只是已失去野性靈魂的樣品。於是常常做夢，如果有一天我可以踏上非洲大陸，進入屬於這些野生動物的地盤，親眼看見他們真實的生活，親耳聽見他們雄渾的吼叫，那該是一個甚麼樣的感動？



被稱為黑暗大陸的非洲，既是人類的發源地，卻又是現代化發展最晚的地方。一般人的刻板印象總是把她和傳染病和連年戰亂連結在一起。所以提到去非洲旅行，因為害怕與不了解，親朋好友們總是抱持著危險、不安全的想法，一直無法成行。但是如果仔細研究，她近年來其實也有進步的一面。尤其是位處東非的肯亞，因為在二十世紀前半身為英國的殖民地，官方語言包含英語，近幾年的政治局勢也相對穩定，所以擁有豐富生態觀光資源的她，其實一直都是歐美人士進行獵遊(Safari)的熱門地點。終於在去年，我們全家排了一趟充滿了驚奇與讚嘆的肯亞之旅。

乘坐號稱“非洲榮耀”的肯亞航空抵達肯亞首都奈洛比，馬上映入眼簾的，就是斜倚在乾淨天空中的朝陽。沿著高速公路往外駛去，可以見到路旁攤販擺放的色彩飽和的各種商品，充滿了活力。是的，在肯亞的高速公路，除了汽車、摩托車也能通行，某些路段還能看到沿路兜售水和零食的小販穿梭。這等奇景，也是在台灣的我們無法想像的。車行幾個小時後，車子突然一拐，離開了柏油路面，進入滿是沙礫的荒野，揚起滾滾黃沙。司機

面對這樣的路面開得更是起勁，好在我們乘坐的是正港的四驅越野車，對她來說這可是小菜一碟。說到我們的司機，同時是嚮導，也是人行非洲生物百科全書，更厲害的還是野生動物偵測器。所有的生物不管是躲在樹後面納涼還是遠在地平線那頭慢跑，他都能發現。



終於來到野生動物保護區的範圍，我們開始興奮起來，頂開天窗四處搜尋動物的蹤跡。「看！是斑馬耶！」同行友人眼尖，看到一群斑馬，屁股對著我們正在吃草。所有人像是鄉巴佬進城，紛紛站了起來爭相拍照，好像看到甚麼稀世秘寶。殊不知再過兩天，這種等級的刺激，就像在台北看到摩托車從你身邊騎過去一樣，稀鬆平常。

經過一番尋覓，在看過瞪羚，大象和鶲鳥後，我們開進了位在保護區內的「營地」。所謂的營地，其實是一個設備完善的度假村，每間房的外部看起來都是一個超大型的帳篷，而裡面則是跟五星級飯店一般豪華的房間。游泳池是基本配備，但是想到營地範圍外的野生動物往往要跋涉十數公里才能找到賴以維生的水源，人類竟然可以在此泡水乘涼，使用起來實在有點內疚。晚餐時間，同行夥伴共聚一桌，吃吃喝喝，交換白日獵遊所看到的經歷，則是一天最放鬆的時間。晚上，在各種野生動物發出的聲響中睡去，自有一種回到原始時代，人類與大地合而為一的錯覺。



肯亞的野生動物繁多，最受矚目的就是非洲五霸(Big Five)了，其指獅、非洲象、非洲水牛、豹和黑犀牛這五種非洲動物，這些動物成為非洲五霸是因為在過去，獵人要徒手捕捉牠們的難度最高，而不是因為牠們的體型龐大。另外長頸鹿優雅地走過地平線的景象，胡狼鬼祟偷食獵物的表情，禿鷹站在枯樹枝上等待所發出的死亡氣息，或是長相逗趣的疣豬翹起尾巴跑在草原中的景象，都是如此的寫實。在這塊土地上，不管是從早到晚隨時膽戰心驚的草食動物，位居食物鏈上端的掠食者，還是撿拾殘羹剩飯的食腐者，總是維持一種微妙而精細的平衡，沒有一種身分可以例外。來到非洲草原你會發現，生存是艱苦的，大自然給予各種生命的資源有限。所以身為人類，更應該要隨時提醒自己，不要濫用資源造成浪費。

除了動物，矗立草原中的樹木則是點綴這片土地的最佳配角。各種樹木遠看外型各異，有的刺槐像是剛給園丁修整過，有著平整的樹冠；高聳巨大的無花果樹拔地而起，暗示著該處水源豐沛；燭台樹就像一盞超巨型燭台。日出時分，配合著這片安靜的草原，這樣的景色深深地印在我的心底。

在肯亞獵遊很悠閒，一般行程都是清晨起床，在一杯英國早餐茶後出發找尋動物後再回來用早餐，接下來在營地聊天或坐在房間陽台發呆看著動物來來去去。用完午餐後睡個午覺再出發去一趟獵遊，帶著滿滿的收穫來到晚上一起吃飯喝酒吹牛打屁，好不快活！難怪此行處處可見退休的歐美人士來此遊玩，可以說是同時適合年輕人和老人旅遊的地方。

來到肯亞旅行，又能享受極度文明的奢華生活，又能體驗非洲的野性美麗。非洲，絕不是我們想像中的落後與危險，但絕對有你心中想像的一切：豐富的動植物生態、壯闊的景色、和回到人類始祖時代冒險的精神。

